

Они жили на Итальянском

Волошин В.

Много интересных людей проживало в старом добром Исполкомовском переулке. Одни были известными, и даже знаменитыми, другие – не столь известными, но весьма колоритными фигурами, которых знал чуть ли, не весь переулок. Но в памяти аборигенов переулка они остались, и мы их помним.

А это рассказ о семье школьных учителей по фамилии Красных, проживавших в 50-70-е годы в доме № 37. Этого дома в Итальянском переулке уже лет 40, как нет. Его «стерли» с лица города при строительстве пятиэтажного многоквартирного дома в глубине квартала, чтобы организовать подвозку стройматериалов к объекту стройки. С истории этого дома мы и начнем наш рассказ.

Это был одноэтажный жилой дом, построенный во 2-й половине XIX века. Внешне он чем-то походил на своего соседа с номером №35. О его владельцах известно лишь то, что с 1917 года он принадлежал некоему Петру Григорьевичу Манжосову, а с 1919 года – его наследникам. В марте 1923 года дом национализировали. И вместо одного хозяина в нем стало несколько. Сколько точно, знают в БТИ.

В 1947 г. (?) одну из квартир этого дома выделили учителю средней школы № 2 имени А.П. Чехова Александру Васильевичу Красных и его семье. Его супруга Виктория Константиновна (в девичестве Пурель) работала учителем физики в 10-й средней школе. В последующие годы ее назначат заведующей учебной частью. Расскажу о ней немного больше, все-таки она в моей школе работала завучем

Вика Пурель родилась 31 декабря 1915 года в Таганроге. Девочка по отцу имела французские корни, отсюда и фамилия такая. Ее отец, Константин Пурель, до революции работал главным инженером на одном из таганрогских заводов. В 1920 году в город пришла новая власть, с которой Константин не смог найти общего языка. И однажды его арестовали и посадили в тюрьму, где вскоре он умер. Его жена осталась с семьей дочками на руках. Наполовину она была полькой, наполовину англичанкой, но всех девочек обращала в православную веру. Несмотря на это, у девочек были непривычные имена – Генриетта, Фелиция, Леокадия, Элеонора, Виктория... В те годы детская смертность была весьма высокой, поэтому из сестер Пурель в живых остались только две девочки. Одна из них Вика. Она рано начала работать, и все умела делать, любую женскую работу – кроить, шить, вышивать и т.п.

В 1938 году Виктория Пурель окончила физико-математический факультет Ростовского госуниверситета и получила направление в Таганрог. В университете ее однокурсником стал, никому тогда неизвестный, юноша по имени Саня (так его называли в группе), с которым Вика сидела за одним столом. Между ними возникли теплые, чисто платонические чувства, но развития они не получили. В 1938 году Саша женился на другой своей однокурснице. А потом случилась война. Дальнейшая судьба Александра сложилась трагически.

Участник боевых действий с марта 1943 года, капитан артиллерии, он, в феврале 1945 года будет арестован органами «Смерш», и получит 8 лет лагерей. Выйдя на свободу в 1953 году, займется литературной деятельностью. Пройдут годы, и бывший «зэк», простой советский заключенный, станет известным писателем, лауреатом Нобелевской премии. Имя Александра Исаевича Солженицина узнает весь мир.

По-другому сложилась жизнь Виктории Пурель. После войны она вышла замуж за фронтовика, интеллигентного человека, литератора по образованию Александра Васильевича Красных. В 1947 году у них родится дочь Наташа, будущая ученица 10-й школы, выпускница 1965 года. В 1970 году она окончит Таганрогский пединститут, и будет работать аккомпаниатором в спортивных клубах города. Но продолжим рассказать о ее матери.

В школе № 10, где с конца 40-х годов работала Виктория Константиновна, ученики ее уважали, и... немного побаивались. Она редко повышала голос на нерадивых учеников. Правда, строгие нотки в ее голосе присутствовали, но не более того. А ее строгость сочеталась с чувством справедливости. На переменах ее можно было видеть в окружении учеников из классов, где она вела физику. В школе существовала традиция называть учеников только по фамилиям, но Виктория Константиновна этим правилом часто пренебрегала, и очень многих своих учеников называла по именам. Слышать свое имя в устах учительницы им было лестно.

За многолетнюю, безупречную службу на ниве просвещения В.К. Красных было присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Муж Виктории Константиновны, Александр Васильевич Красных, был родом из Томска и на десять лет старше супруги. Педагогическую деятельность начинал в школе-семилетке № 3, а потом всю жизнь проработал учителем русского языка и литературы, и завучем во 2-й средней школе имени А.П. Чехова. Отличник народного просвещения РСФСР, замдиректора 2-й школы А.В. Красных ушел из жизни в мае 1990 года в возрасте 85 лет. Похоронен на кладбище по Николаевскому шоссе.

К тому времени Виктория Константиновна педагогическую деятельность уже оставила, и все внимание уделила внукам – детям Наташи, старшей Кате (1973 г.р.) и младшему Славику (1976 г.р.). В 1994 году в семье произошли коренные изменения. Муж Наташи Дмитрий Куприянов работал моряком торгового флота, не раз ходил за границу и видел, как они там «загнивают». Поэтому однажды пришла мысль об эмиграции. Друзья помогли ему с процедурой выезда за рубеж на постоянное место жительства. Устроившись на работу в Торонто (Канада), Дмитрий забрал к себе жену с детьми. А Виктория Константиновна еще год, полтора жила в Таганроге, а потом собрала вещи и переехала к дочке в Канаду. Так, бывшая завуч средней школы № 10 г. Таганрога, заслуженная учительница РСФСР Виктория Константиновна Красных оказалась на враждебном нам Западе. Она прожила долгую жизнь, Бог отмерил ей 97 лет жизни, умерла она в 2012 году.

Наташа пережила маму на три года. Ее не стало в апреле 2015-го. И было ей всего 68 лет. Ее дочь Катя вышла замуж за канадца, и жизнь у нее сложилась нормально. А вот о судьбе Славика ничего сказать не могу.

ПОСЛЕСЛОВИЕ. Летом 2012 года в нашей квартире на Итальянском раздался телефонный звонок. В трубке я услышал взволнованный женский голос: «Витя, здравствуй, это Наташа Красных из Канады. Мне переслали твою книгу об Итальянском переулке, я ее прочла на одном дыхании. А, что же ты про маму ничего не написал, ведь мы же жили недалеко от тебя, и ты ее хорошо знал».

Мне стало неловко, и я начал оправдываться. Нес какую-то чушь, а потом пообещал, что во втором издании книги я обязательно напишу, и про маму, и про всю их семью. Но пока свое обещание я выполнить не могу, но живу надеждой.

**ДРУЗЬЯ, ЛЮБЫЕ ВАШИ ЗАМЕЧАНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ Я ПРИМУ
К СВЕДЕНИЮ И УЧТУ НА БУДУЩЕЕ. ЗАРАНЕЕ БЛАГОДАРЕН.**

НА ФОТО: №№ 1 и 2. Виктория Константиновна Красных и ее супруг Александр Васильевич Красных. №№ 3 и 4. Их дочь Наташа Красных в студенческие годы, и в Торонто (снимок примерно 2012 года).

